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päivästä toiseen

Lähetä merkkipäiväilmoitus 
Maaseudun Tulevaisuuteen
Julkaisemme vain päivänsankarin suos­
tumuksella lähetettyjä merkkipäivätie­
toja. Kirjallisesti lähetettävissä tiedoissa 
tulee olla merkkipäivän viettäjän nimi, ikä, 
merkkipäivän ajankohta, titteli, kotipaikka 
ja lyhyt maininta merkkipäivän vietosta. 
Kuvaksi käy mustavalko- tai värikuva. Palsta 
on maksuton. Tiedon tulee olla perillä viisi 
päivää ennen lehden ilmestymistä. Osoite: 
Maaseudun Tulevaisuus, ”Merkkipäivät”, 
PL 440, 00101 Helsinki, tai sähköpostilla 
merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi

merkkipäiviä

70-VUOTIAS

Maanviljelysneuvos 
Esko Jokiniemi 
26.3. Liperi. Vas-
taanotto kotona Vii-
nijärvellä klo 14–19.

22.03.13
Aurinko nousee
Helsingissä kello 6.16
ja laskee kello 18.40
Oulussa kello 6.11
ja laskee kello 18.40
Utsjoella kello 6.02
ja laskee kello 18.38

Päivän sana
22.3. Jumalan sana ei ole voinut 
raueta tyhjiin. Eivät kaikki israeli-
laiset kuulu tosi Israeliin, eivätkä 
kaikki Abrahamin jälkeläiset ole 
oikeita Abrahamin lapsia. Room. 
9:6–7
23.3. Onko ketään Herran, meidän 
Jumalamme, vertaista? Hän istuu 
valtaistuimellaan korkeuksissa 
mutta näkee alas maan syvyyksiin. 
Ei ole taivaassa, ei maassa ketään 
hänen vertaistaan! Ps. 113:5–6
24.3. Jeesukselle tuotiin aasi, ja hän 

nousi sen selkään, niin kuin on kir-
joitettu: ”Älä pelkää, tytär Siion, 
sinun kuninkaasi tulee! Hän ratsas-
taa nuorella aasilla.” Joh. 12:14–15

Nimipäiviä
Tänään perjantaina: Vihtori
Huomenna lauantaina: Akseli
Ylihuomenna sunnuntaina:
Palmusunnuntai, Gabriel, Kaapo,
Kaapro, Kaappo

Mietelause
Palmusunnuntaina, kun haetaan 
pajunkissoja palmuiksi tupaan, 
tuodaan myös pieniä rauduskoivun 
oksia vesilasiin. Niin monen päivän 
perästä kuin varvut ovat hiirenkor-
valla, niin monen viikon perästä 
ovat metsässä puut hiirenkorvalla.

Vanhaa ajantietoa Kangasniemeltä

Seuraavana päivänä levisi tieto, että Jeesus oli tulossa Jerusa-
lemiin. Ihmiset, joita oli saapunut juhlille suurin joukoin, otti-
vat palmunoksia ja menivät häntä vastaan huutaen: ”Hoosi-
anna! Siunattu olkoon hän, joka tulee Herran nimessä, Israe-
lin kuningas!”

Jeesukselle tuotiin aasi, ja hän nousi sen selkään, niin kuin 
on kirjoitettu: ”Älä pelkää, tytär Siion, sinun kuninkaasi tulee! 
Hän ratsastaa nuorella aasilla.”

Opetuslapset eivät vielä tuolloin ymmärtäneet tätä, mutta 
kun Jeesus oli kirkastettu, he muistivat, että hänestä oli näin 
kirjoitettu ja että hänelle myös oli tapahtunut niin.

Ne, jotka olivat olleet Jeesuksen mukana, kertoivat, miten 
hän kutsui Lasaruksen haudasta ja herätti hänet kuolleista. 
Tämän vuoksi, kuultuaan millaisen tunnusteon Jeesus oli teh-
nyt, ihmiset lähtivät joukolla häntä vastaan. Fariseukset pu-
huivat keskenään: ”Näettekö? Mikään ei auta. Koko maailma 
juoksee hänen perässään.”

Niiden joukossa, jotka olivat tulleet juhlille rukoilemaan 
Jumalaa, oli myös muutamia kreikkalaisia. Nämä menivät 
Filippuksen luo – sen, joka oli Galilean Betsaidasta – ja sanoi-
vat: ”Me haluamme tavata Jeesuksen.”

Filippus meni puhumaan asiasta Andreakselle, ja sitten he 
molemmat menivät Jeesuksen puheille. Jeesus sanoi heille: 
”Hetki on tullut: Ihmisen Poika kirkastetaan. Totisesti, toti-
sesti: jos vehnänjyvä ei putoa maahan ja kuole, se jää vain yh-
deksi jyväksi, mutta jos se kuolee, se tuottaa runsaan sadon.”

                                                                                                      Joh.12:12–24

sana palmusunnuntaiksi

Palmusunnuntain kertomus Jerusalemiin aasilla 
ratsastavasta Jeesuksesta voidaan nähdä  vertausku­
vana hengellisen elämän lainalaisuuksista. Tällöin 
Jerusalem voisi kuvastaa meidän sisimpäämme ja 

aasi voisi kuvastaa Pyhää Henkeä.
Pyhän Hengen tehtävä on kantaa Kristus sydämeemme 

niin kuin aasi kantoi Jeesuksen Jerusalemiin.
Pyhällä Hengellä on tiettyjä aasimaisia piirteitä. Ensin­

näkin hänellä on suuret korvat. Hän kuulee hiljaisimmatkin 
kuiskauksemme ja salaisimmatkin ajatuksemme. Hän rukoi­
lee puolestamme sanattomin huokauksin.

Toiseksi hänellä on vahva selkä. 
Hän tuo meille  suuria säkillisiä hen­
gellisiä hedelmiä ja vie pois säkkikau­
palla syntejämme.

Kolmanneksi hänellä on lyhyet ja­
lat. Hän on lähellä niitä, jotka syystä 
tai toisesta ovat maahan painettuja.

Neljänneksi hän on itsepäinen. 
Emme kykene hallitsemaan häntä, 
vaan hän vaikuttaa missä ja miten 
tahtoo. Hän kuitenkin tottelee ratsas­
tajaansa. Hän on Jeesuksen Kristuk­
sen henki. 

Jerusalem kuvastaa ailahtelevais­
ta sisimpäämme. Aluksi jerusalemi­
laiset toivottivat Jeesuksen terve­

tulleeksi hoosiannaa huutaen ja palmunoksia heiluttaen. He 
olivat valmiita korottamaan hänet kuninkaakseen.

Vähän myöhemmin hoosianna-huudot vaihtuivat 
ristiinnaulitse-huutoihin ja palmunoksien heiluttelu ruos­
kaniskuihin. Jerusalemilaiset pettyivät Jeesukseen, joka ei 
vastannut heidän messiasodotuksiaan. Niinpä kuninkaan 
valtaistuimelle aiottu tuomittiin rikollisena ristille.

Palmusunnuntain kertomus kutsuu meidät tutkimaan 
sisäistä jerusalemiamme. Kaikuvatko sen kaduilla hoosian­
na-huudot vai ristiinnaulitse-huudot? Osaammeko iloita 
Jeesuksesta vai olemmeko pettyneitä häneen? 

Palmusunnuntain evankeliumissa kerrotaan, että ihmiset 
juoksivat Jeesuksen perässä ymmärtämättä, mihin hän 
oli menossa. Jopa opetuslapsetkin oivalsivat Jeesuksen 
päämäärän vasta jälkeenpäin. Ihaa-elämystä seurasi ahaa-
elämys.

Palmusunnuntain evankeliumi kutsuu meitä perässä juok­
semisen sijasta aitoon seuraamiseen. Se on kutsu ristintielle. 
Jeesus sanoo: ”Totisesti, totisesti: jos vehnänjyvä ei putoa 
maahan ja kuole, se jää vain yhdeksi jyväksi, mutta jos se 
kuolee, se tuottaa runsaan sadon.”

Ihaa ja ahaa

Jouko Ala-Prinkkilä

OULU (MT)
Vanhojen esineiden tutkimus­
menetelmät ja välineet kehitty­
vät kovaa vauhtia. Esimerkiksi 
3D-kuvaus on pian arkipäivää 
tutkijoiden työssä.

3D-kuvaa voi pyöritellä ja 
tarkastella tietokoneen näy­
töllä. Ohjelmistot kehittyvät ja 
laitteet halpenevat nopeasti, 
iloitsee esinekonservaattori Ja-
ri Heinonen Oulun yliopiston 
arkeologian laboratoriosta.

Vaikka tekniikka kehittyy, 
käsityölle ja kärsivällisyydelle 
täytyy varata paljon tilaa kon­
servoinnissa, Heinonen myön­
tää. Esimerkiksi Iin kalmistossa 
ruumiit 1200–1300-luvuilta oli­
vat vain noin sentin paksuisena 
kerroksena maassa.

Esine kertoo tarinaa
Iin Vanhan Haminan kaivaus­
töiden yhteydessä löytyi myös 
noin 40-vuotiaan naisen ruumis. 
Häntä oli suojellut kaulassa ol­
lut pronssiristi.

”Pronssista tulee maaperään 
yhdisteitä, jotka tappavat ha­

jottajabakteereja”, Heinonen 
selventää.

Ilman konservaattoria niin 
risti kuin sen ympärille jääneet 
materiaalit olisivat kuitenkin 
tuhoutuneet. Huolellisella 
tutkimuksella saatiin selville 
kuolleen ikä, hänen päällään 
olleiden vaatteiden laatu (kas­
viskuitua) ja hautaustapa (luul­
tavasti käärinliinaan kiedottuna 
ilman arkkua).

Kaulassa ollut risti oli Suo­
messa harvinainen mutta Venä­
jällä yleinen.

”Voidaan olettaa, että Iin seu­
dulta oli tiiviit yhteydet itään. Se 
tiedetään että jokisuulla oli vil­
kas kauppapaikka”, Heinonen 
sanoo.

Vanhat aineet arvossa
Konservaattori arvostaa vanho­
ja materiaaleja ja menetelmiä. 
Tutkija-konservaattori Marja 
Halttunen sanoo, että esimer­
kiksi öljymaalin käyttäytymises­
tä on tietoa hyvin pitkältä ajalta.

 Halttunen esittelee 1930-lu­
vulta olevaa kipsipatsasta, jonka 
hän on palauttanut palasista 
entiseen asuunsa.

Kipsipatsaan liimaus kesti 
kolmatta viikkoa.

Samantapaista kärsivällistä 
työtä teki aikoinaan myös esi­
neen korjaajien ammattikunta.

”Esimerkiksi posliinilautasia 

korjattiin joko siksi, että muita 
ei ollut tai siksi että esineet oli­
vat niin arvokkaita. Usein mo­
lemmista syistä.”

Vanha vaikutelma esiin
Tutkija-konservaattori Päivi 
Kyllönen-Kunnas Oulun taide­

museosta sanoo konservaattorin 
tarvitsevan restauroijan taitojen 
lisäksi kemian, fysiikan ja histo­
riatieteiden tuntemusta.

Restaurointi voi palauttaa 
esimerkiksi taide-esineen al­
kuperäisen vaikutelman. Tästä 
saa hyvän käsityksen osittain 

puhdistetusta taulusta, jonka 
vasemman reunan pintaa Kyl­
lönen-Kunnas on puhdistanut. 
Osasta teoksesta on vain poistet­
tu ja ohennettu lakkaa. Pääosa 
maalauksesta on vielä pintalian 
ja kellastuneiden lakkakerros­
ten alla.

Puhdistettu alue hohtaa me­
ren ja valon tuntua, kun puh­
distamaton on harmaan kalvon 
alla.

”Vanhoja maalauksia voi puh­
distaa itse pölyhuiskulla – kym­
menen sentin päästä”, Kyllönen-
Kunnas sanoo. Edes kehyksiä ei 
saa pyyhkiä kostealla.

JOUKO RÖNKKÖ
Pohjoismaisen konservaattoriliiton 
Suomen osasto täyttää 50 vuotta. 

Sen kunniaksi Pohjois- 
Pohjanmaan museon infotilaan 
 on pienoisnäyttely 19.3. – 25.4.

Kopio Kleinehin teoksesta Jäämurtaja Murtaja on saanut uutta ilmettä osittaisessa puhdistuksessa, tutkija-konservaattori Päivi Kyllönen-Kunnas Oulun taidemuseosta näyttää.

Välineet kehitty­
vät huimaa vauhtia, 
mutta käsityölle jää 
aina tärkeä osa.

Kiire ei sovi konservoijalle

Kipsipatsas 30-luvulta oli mennyt palasiksi mutta on taas ehjä.

Pekka Fali

Posliiniesineet olivat 
arvokkaita, ja niitä korjattiin 
yleisesti.

Isäni, kunnallisneuvos Pentti 
Helander asui monista saira­
uksistaan huolimatta kotonaan 
Kemiössä ja menehtyi lähes 
90-vuotiaana 18.2.2013. Hän oli 
syntynyt 1.10.1923.

Hän oli kolmilapsisen vil­
jelijäperheen keskimmäinen. 
Nuoruudenunelmissa oli la­
kimiehen tai arkkitehdin ura. 
Työpanosta kuitenkin tarvittiin 
kotitilalla, eikä rahaakaan ol­
lut opintielle maamieskoulua 
enempää.

Hänen elämänsä kolme pe­
ruspilaria olivat talonpoikai­
suus, keskustapuolue ja yhteis­
kunnalliseen päätöksentekoon 
osallistuminen. Hänen työtään 
ohjasivat keskustalainen aate 
sekä usko yhteiskunnalliseen 
oikeudenmukaisuuteen, vapau­
teen ja demokratiaan.

Kotitila oli hänen elämänsä 
keskipiste, mutta hän oli vuo­
sikymmeniä myös Varsinais-
Suomen vaikutusvaltaisimpia 
keskustalaisia.

Suomenmaa-lehden levik­
ki- ja markkinointipäällikkönä 

Helander toimi kolmella vuo­
sikymmenellä eläköityen 1987. 
Sivuelinkeinona hän myi muun 
muassa kodinkoneita, viljaa, 
maatalouskoneita ja lannoittei­
ta.

Helanderin vuosikymmeniä 
kestäneet luottamustehtävänsä 
alkoivat kotikylän koulun ja 
urheiluseura Kemiön Kiilojen 
johtokunnista. Hän perusti 
Kemiöön Maalaisliiton paikal­
lisosaston ja valittiin kunnan­
valtuustoon 1960. Siitä jatkui 32 
vuotta kunnan, seurakunnan, 
maakunnan ja valtakunnan ta­
son luottamustoimissa.

Helanderille myönnettiin 
useita kunniapuheenjohtajuuk­
sia, ansiomitaleja ja kultaisia 
kunniamerkkejä. Kunnallisneu­
voksen arvonimen hän sai 1993.

Keskustan puolue-elimissä 
hän toimi vuosikymmeniä. Puo­
luekokousedustajana Helander 
oli yli 50 vuotta. Hän oli vanhan 
ajan kenttätyöntekijä, jonka ko­
kemuksia ja näkemyksiä myös 
puoluejohto kuunteli.

Harrastuksikseen hän mai­

nitsi politiikan, vakuutustyön, 
Suomenmaan myynnin ja po­
liittisen kirjallisuuden. Hän 
kirjoitti vuosien ajan Antsun 
pakinat -sarjaa, jota julkaistiin 
Rannikkoseudussa 1970-lu­
vulla. Hän kävi 1970-luvulla 
Mensan älykkyystestissä ja sai 
huippuälykkyydestä kertovan 
tuloksen, ÄO 172.

Helander oli niitä pyyteettö­
miä yhteisten asioiden ajajia, 
joiden varassa suomalainen 
kansanvalta ja uutteruus loivat 
sodan runtelemasta maasta hy­
vinvointivaltion. Hänen muis­
tonsa elää kauan läheisten ja 
muidenkin hänet tunteneiden 
mielissä.

OILI HELANDER-PURANEN
Kirjoittaja on Pentti  

Helanderin tytär.

Kunnallisneuvos Pentti Helander

KUOLLUT

Maatalousmuseo Saran koti­
sivuille on avattu museon histori­
an ensimmäinen verkkonäyttely.

Akateemikko Nils Wester­
marckin 1930- ja 1940-luvuilla 
ottamat kuvat ihastuttivat mu­
seokävijöitä vuoden vaihteessa 
esillä olleessa näyttelyssä. Nyt 
hänen otoksiaan voi tutkailla 
verkkonäyttelyssä.

Westermarck toimi Helsingin 
yliopiston maanviljelystieteen 
professorina vuosina 1949–1973 
ja maatalousministerinä kahteen 
otteeseen, vuosina 1953–1954 ja 
1970.

Kuviinsa Westermarck on 
tallentanut muun muassa maa­
talousnäyttelyitä, karjanjalos­
tustoimintaa, viljelyskokeita ja 
maatalouskoneiden koetuksia, 
maatalouden uutuuksia ja alan 
kehitystä.

Näyttely löytyy osoitteesta 
www.sarka.fi ->näyttelyt ->verk­
konäyttely.                                       

                                                               MT

Sarka kokosi 
ensimmäisen 
verkko- 
näyttelynsä

Vanhoja maalauksia voi puhdistaa itse pölyhuiskulla – kymmenen sentin päästä.  
Edes kehyksiä ei saa pyyhkiä kostealla. Tutkija-konservaattori Päivi Kyllönen-Kunnas, Oulun taidemuseo

Onko sinun perheessäsi paikka  
tukea tarvitsevalle lapselle?

Turun kaupunki etsii sijais- ja tukiperheitä tällä hetkellä 
ensisijaisesti koulu- ja murrosikäisille lapsille. 

Lapsi voi tarvita juuri Sinun perhettäsi!

Ota yhteyttä ja kysy lisää:
sijaishuolto

Turun kaupungin hyvinvointitoimiala
perhehoito

p. 02 262 6417, 044 907 4741, 040 157 8326

sote.perhehoito@turku.fi
Tutustu: www.turku.fi/perhehoito

 

Jokaisella lapsella on
oikeus perheeseen.


